



強化衛生福利體系 守護全民健康福祉

衛生福利部致力守護全民健康與福祉，集合跨部會力量提供兼具整合性與周延性之服務，並廣納各界建議，與時俱進，強化衛生福利體系，打造「幼有所養、老有所依」的幸福社會。

文 / 陳時中

落實幼兒照顧政策 減輕家庭經濟負擔

面對少子女化挑戰，落實幼兒照顧政策，刻不容緩，本部配合行政院育人對策，在0至2歲的幼兒部分，提出「擴大育兒津貼」及「建立托育公共及準公共化機制」兩大策略。

在「擴大育兒津貼」部分，對於家長自行照顧幼兒或交由家中親屬照顧的家庭，考量現行育兒津貼限制父母一方沒有就業才能領取，而親屬照顧家庭需要先受訓才能領到政府補助，新制上路

後，不再以未就業及完成受訓為條件，預估將增加受益人數超過12萬人。

建立托育公共及準公共化機制，對於現行保母與托嬰中心經營運作模式不會進行變更，而是在現有運作型態下讓保母與托嬰中心得以穩定收托，並可永續經營，政策目的是透過準公共化精神，減輕家長托育幼兒費用負擔。長期而言，期許藉助民間優質服務量能，共同建置普及性、近便性兼具之公共照顧體系。讓家長兼顧育兒與工作平衡，同時也創造托育就業市場，確保整體照顧體

系可提供優質的專業服務，本政策甫於今(2018)年8月1日施行，本部將持續宣導並與地方政府共同合作，期讓制度穩健發展，嘉惠全國兒童、家長、保母與托嬰中心，以創造多贏局面。

中央地方垂直整合 健全健康照顧體系

各項政策的推展有賴地方政府的共同合作，本人日前走訪了嘉義市、臺中市、雲林縣、彰化縣、臺東縣及澎湖縣等縣市，除了解前瞻基礎建設及長期照顧服務推動情形外，並辦理醫界座談會，與各縣市首長、相關公學協會等就公共衛生、醫療制度及長期照顧服務等執行面進行交流。

在訪視衛生福利部彰化醫院附設二水老人日照中心，是本部彰化醫院為照顧偏鄉地區長照需求，將日間照顧體系延伸至最偏遠東南角的二水鄉，運用閒置的零售市場空間打造長輩日間照顧中心，以寬敞的空間及齊全的設備，照顧偏鄉長者，實現長照2.0在地老化目標。雲林縣二崙鄉老人活動中心配合長照政策作為日間照顧服務據點，今年獲得前瞻基礎建設-長照衛福據點計畫補助，將進行硬體環境修繕，使長輩們擁有更舒服、寬敞的活動空間，當日與中心的長輩們一起共舞，深切感受在長照政策照顧下長輩們所展現的活力與熱情。

對於地方政府所提出的寶貴建言，本部也將納入未來政策考量，往後亦將持續結合各地方政府力量，致力於中央與地方垂直整合，為在地民眾提供更妥善的照護。

離島醫療直升機啓用 重症後送無縫接軌

本部對縮短離島、偏鄉醫療不平等，落實醫療正義與守護偏鄉離島居民健康之事務責無旁貸。為提升偏鄉、離島醫療品質，建構安全的無縫接軌醫療後送體系，澎湖、金門與連江的駐地救護醫

療直升機設施亦已正式啓用，此為離島醫療照護的新里程碑。本人也在澎湖機場實際搭乘凌天航空新穎的救護直升機，除了穩定度夠與性能良好外，隨機醫療設備也相較以往更加完備。

在結束直昇機駐地視察後，隨即搭船前往澎湖縣二級離島望安鄉將軍村衛生室，深入瞭解偏鄉離島地區醫療現況，當地人口少不具投資經濟規模，交通不便，這樣的離島最需要的就是長駐專業服務人力，目前衛生室的服務醫師即是學成後返鄉服務的當地子弟。離島駐地救護醫療直升機啓用，只是離島醫療改善的第一步，未來將強化離島醫療在地化、儀器設備充實化、遠距醫療資訊化，以及長照復健普及化，讓在地培育的專科醫師願意留下來為縣民服務，才能更有效為離島居民的健康把關。

參與APEC會議 成果圓滿

2018年8月，我們也參與在巴布亞紐幾內亞舉行的「亞太經濟合作會議」(APEC)會議，並擔任該會議旗下「生命科學論壇」執委會主席，這對我方拓展國際醫療外交提供相當大的幫助。另在衛生部長級會議當中，我方也與日本、主辦國共同發表演說，並與南向多國進行雙邊會談，獲得許多國際夥伴的支持與重視，此次出訪不僅成果圓滿，對彰顯臺灣在國際社會上的醫療公衛價值更是意義重大。

廣納各方建議 提升無遠弗屆的服務

提升衛生福利政策實施效能，提供我國民眾無遠弗屆的醫療照護服務，並對國際社會與國內民眾傳遞「健康、幸福、公平、永續」的核心價值是一條長遠、永續之路，我們將以宏觀與創新的視野，秉持專業與腳踏實地的態度守護全民健康，亦期待我國深厚之醫療公衛實力可持續貢獻於國際社會，藉此向世人展現人道公衛價值之可貴。 